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CHAPITRE XII

CHANGES ¥TRANGERS:

Du calcul du cﬁafzge de Paris avet les places
étrangeres , et réciproguement quelle que
soit la wvariation du cours par une seule
opération , sans le secours dawcune régle
de proportion ,nid aucun des Barrémes ou
comptes fuits dont on a inondé tous les

Pays-

Sur linvitation , et a la demande de plu-
sieurs maisons de commerce de Bordeaux

fa
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de nous occuper du moyen de véduire les
opérations du change étranger a leur plus
simple expression , :

Nous avons composé les formules littérales
suivantes, qu'on peut employer avec sécurité,
parce quelles donnent des résultats matheé-
matiquement exacts.

AMSTERDAM,

On tient les écritures en florins, sous et
penins.

Le change se fait en rixdales, florins ,
stuviers ; sous et deniers de gros courans et
banco.

Un florin vaut 4o deniers de gros.

Le rapport direct du change est 56 d. 5/8
de gros pour 3 francs de France.




PREMIERE FORMULE.
QUEL QUE $OIT LE COURS DU CHANGE ,

La valeur d Admsterdam est égale aw produit
de la multiplication du douziéme de la
walewr de France par le cours du change ,
ow du douzieme du cours par la valeur de
France.

Exemple premicr.

On veut réduire Gooo fr. de France, en
florins , sous et penins d’Amsterdam , au
change de 66 d. 5/8 de gros, pour 3 fr. de
Brance . al) N il s hagat o B G0

Multipliez par 1/12 de 6ooo,

e D ot o R 500 fr.

. 280
Retranchez les deux derniers 8 <
LE : ; : 350
chiffres a la droite du produit, S
_ : ; B 625
et vous aurez 2831 florins 25 ¢.,

ou 5 sous de gros, ci. . . . : . 2831,25

Cette simplification sapplique a tous les
taux du change , quelque varviation qu’il




éprouve, et quelle que soit la somme de
France qu’il faille réduire.

Lixemple second.

Soit 4g62 fr. dont

Je w22 eatl . ..y . 413 fr, 50 c.
Multipliez par le
CORITS. &0 5 il 56 d. 3/8 1/16
Multip. ; retranch. i
4 ; 7 s 248100
6 chiffres a droite du %
s 206750
produit, vous anrez 335
. 3 . I 7
2333 Hlorins 6go625 4 Gé 2
e [ 21007,
millioniémes de flor., 458 ’%QS
ou 2333 {flovins 14 Ty

sous d'Amsterd. ; ci. . 2333,690625
Personne wignore que pour effectuer ces
deux opérations , les seuls moyens usités
jusqu’a présent étaient d’établir les deux pro-
portions suivantes :
D520 00° 818 S 0po0 s g
3 5.56.9/56.1% 6o00 @
et que pour trouver le 4. terme, il fallait




5
faire des réductions fort longues, trés-chargées
de chiffres , qui nécessitaient une constante
contention d’esprit et une vérification soignée,
pour prévenir et éviter les erreurs.

Nous devons remercier les maisons qui
nous ont soumis la question , de nous avoir
mis en situation d’éviter ce désagrément au
commerce, par lapplication des principes
que nous avons établis, :

2.¢ FORMULE.

La valeur de France est égale an quotient
de la division de la valeur d Amsterdam ,
par le tiers du cours (quel guil soit),
ou au quotient de la division du tiers de la
wvaleur d& Amsterdam , par le cours.

Exemple troisieme.

On veut réduire 2831 florins 5 sous d’Ams-
terdam , en francs de France , au change de
56 d. 5/8 , pour 3 fr. de France.

Réduisez les florins el sous en 8.¢s de
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/

denier; en les multipliant par 320, vous

aurez pour dividende, ci.

Réduisez également le
cours en 8.¢ de denier; en
le multipliant par 8, yous
aurez 453/8.s, dont le
tiers sera le diviseur, 151.

9o6ooo | 151

9006 6ooo fr.:

000000

Effectuez la division ,
Yous aurez Gooo francs,

Exemple quatriéme.

Trois fois la valeur d’Amsterdam réduite ,
: : =2
émalescelcs w0 Soa8000 | 453

Le cours  réduit ) 27

égale 453 , diviseur.

18 Gooato,

Effictuer la di-

0000000 vision , vonsaures

Gaao francs,

Le résultat sera également exact, quelque
variation quéprouve le conrs, ¢t quelle que
soit la somme d’Amsterdam.

Exemple cinguiéme.

Soit 2333 florins 19 0625 millioniémes
de florin , qu’on veut réduire en francs de
France , au change de 56 d. 7/16 pour 3 fr.

de France.




Réduisez le tout en 16.2 de denier; en le
multipliant par 640, vous aurez pour divi-

dende, ¢i. . . | 1493562000000

Etpourdivi- | 289
seur 301, qui 186
est le tiers de 6o2

103/16;cours
by 33 )

e . | co00000000000
réduit, multi-

Plié par 16.

Exemple sixiéme.

Jor

4962 £,

Effactuer la di-
vision, yous surez
46z francs,

Trois fois la valeur d’Amsterdam réduite,

égale. . . .. [ 4480686000000
Divisez par | 8686
le cours ré- 5598

duit, go3. 1806

‘\ 0000000600000

903
4962 .

Effectuer la di-
ViSIOn, YOUS aupes
4gtia francs,

Ces quatre derniers exemples vérilient

l'exactitude des deux premiers, et conlirment

celle de nos principes généraux sur le change
d’Amsterdam , ‘sans lesquels il aurait fallu

établir les deux proportions suivantes :




T S | B R
3 :: 2333 fr. 6go625 : «

‘.

56 d. 5/8

56 d. 7/16 .
opérations beaucoup plus chargées de chif-
fres que les premiéres, et par conséquent

plus susceptibles d’erreur; nous les évitons
au commerce,par}application denotre second
principe.

Lorsque le cours du change se trouve en
rapport avec I'unité de la monnaie étrangere,
rien n'est plus facile que de déterminer la
valeur a recevoir en France.

3. FORMULE.

La valeur de France est égale au produit
de la multiplication de la valeur étrangére
par le cours.

AUGUSTE.

On tient les écritures en florvins et
kreutzers. g
Le change se fait en rixdales et florins.
Un rixdale vaut go kreutzers;
Un flerin vaut 60 kreutzers.
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Le rapport Eijrect du change est 1 florin
pour 2 fr. 5g c. \de France.

(%

Exemple septiéme.

On veut réduire 3000 florins 30 kreut-
zers en francs et centimes de France ,
au change de 2 fr. 59 c¢. pour un florin,

o qiv-5o¢;
Multipliez par. . . . 3000 fl. 30 k.
Retranchezles 3 der- S50
niers chiffres, vous 777 g
: 1199
aurez 7771 f. 1g5.mes, -
A A S el o 7771,195

4= FORMULE.

La valeur étrangére est égale au quotient
de la division de la valeur de France par
le cours. '

Exemple huitiéme.

On veut réduire 7771 fr. 295.mes en florins

i




e
et kreutzers, au change de 1 florin pour
2 fr. 5g c.

Divisez.. . . { 7771205 \ par 259

Vous aurez ) 0001295 Frenoae
3000 fr. 50 c., 0000 ou 3o k.
ou 3o kreut-
zers.

On opere de la méme maniere , quel que
soit le cours pour toutes les places ci-apres
désignées , dont le cours de change est en
rapport direct avec Pumité de la monnaie
étrangere, telles que

Berlin ct Breslaw , qui donnent 1 rixdale pour 3 fr. Bo c. de

France, ci. 1 rixdale pour 3 fr. 8o e.
Génes, 1 piastre 4 8o
Livourne. . . . . 1 piastre 5 26
Londres. . 1 livre sterling a3 Go
Cadix et Madrid. . 1 pistole 1h 8o
Naplées - "w o 4w onlueat 4 fo
Saint-Pétersbourg. . . ' 1 rouble 1 20
Vienne: .. o« 7. 1 florn 3 G

On Upére autrement pour obtenirle (ﬂlange
des places ci-apres désignées , parce quiil
n'est pas en rapport divect avec Panité de
monnaie.
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 Hambourg , qui donne 100 marcs
POUXLL o o wow epih o ade o0 dgt fi 00 €
ce qui revient & 1 marcpour . 1 fr. g1 c.

Lisbonne et Porto, qui donnent 510 rées
pour 3 fr. de France, ce quirevienta 170 rées
pouria . el . oL sl Caaginiy .

Geneve, qui donne 100 livres courantes
pour 159 franes de France, ce qui revient
a 1 livre courante pour 15 francs go cen-
times,ci., . . 1liv.courantepour 15 fr.goc.

Et Milan, qui donne roo liv. courantes
pour g1 francs de France, ce qui revient
a 1 liv. courante pour g francs 10 centi-
mes, ci, . . 1 liv. courante pour g fr. 10 ¢.

~ Nous allons donner des f6rmules et des
exemples dapplication, pour obtenir, par
une seule opération, les changes de ces
places , quelque variation qu'éprouve le
cours, quoiqu’il soit tres-facile de trouver
les valeurs,
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HAMBOURG.

On tient les écritures en mares, sous et
“deniers lubs.

Le change se fait en rixdales doalders,
marcs lubs, sous lubs, sous et deniers de gros
banco.

1 rixdale vaut 1 doalders 1/2, ou 64
deniers de gros.

1 sou lubs vaut 2 deniers de gros.

1 sou de gros vaut 12 deniers de gros.

1 marc lubs vaut 32 deniers de gros.

5. FORMULE.
La valeur & Hambourg est dgale au quotient
de la division de la valeur de France par
le cours.

Exemple neuviéme.

On veut réduire 5999 fr. 31 c. de France,
en marcs au change de 1 fr. 91 ¢ pour 1




.
marc, ce qui revient a 100 marcs pour Igr
~ francs.

Divisez. . . 599131 | par 191
269 3141 marcs
: ; 783

191 Effectuez la
: division , vous
000 | aurez 3141 m.

6. FORMULE.

La valeur de France est égale au produit
de multiplication de la valeur & Hambourg ,
par le centiéme du cours ou par le cours,
en retranchant 2 chiffres.

Exemple dixiéme,

On veut réduire 3141 marcs en francs de

France; mult. par 191
: 3141
Retranchez les

28269

deux derniers 3
. 141

chiffres , vous 4

aurez. . . . . . . 599931°

——
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Si la valeur d’'Hambourg contenait des
fractions de marc , il faudrait retrancher
quatre chiffres.

Exemple onziéme.

Soit 3734 marcs 26 deniers qu'on veut
réduire en francs et centimes de France ,

Multtplier. = oo e 3734 m 264
Phi g e e DI e G 191
3934 3
33606
3734
Pour 16 deniers 1/2. . . . 955 G '
Pour 8 deniers 1/4. . . . . 4775
Pour 2 deniers 1/16. . . . 119375

Retranch. 6 chif., vousaurez. . 7133%g1875

—— e —

LISBONNE ex PORTO.

On tient les écritures en rées.
Le change se fait en creusades et rées.
La creusade de change vaut 4oo rées.
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7. FORMULE.

La valeur de Lisbonne et Porto est égale an
produit de la multiplication dw tiers du
cours par la wvaleur de France , ou au
produit de la multiplication du cours entier,
quel qu’il soit, par 3 fois la valeur de
France. ]

Exemple douziéme.

On veut réduire 6ooo francs de France en
rées , au cours de 510 rées pour 3 francs de

Frafice CRrilt i il s 6ooo f.
Multipliez par 1/3 de 510 rées,

71 TR e R SO O Y 170
Retranchez 2 chiffres. . . . . . 10200,00

VOus aurez 10200 rées, que VOus pourrez
réduire en creusades, en en prenant le quart
sans autre opération, et vous aurez 2550
creusades.

Mais si on voulait réduire en creusades
directement , il faudrait appliquer la formule
suivante.
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8.c FORMULE.

La nvaleur de Lisbonne en creusades est
égale au produit de la multiplication du
cours par le douziéme de la valeur de
France, ou de la valeur de France par le
12.2. du cours.

Exemple treiziéme.

On veut réduire 6ooo francs de France en
creusades de Porto ou Lisbonne, au cours de

510 rées pour 3 fr., cours. ., . . . 5101
Multipliez par 1 /12 de 6ooo fr.,
QUL EaE R e 00 AT,

Retranch. 2 chiff., vous aurez. 2550,00
S ———————

Exemple quatorziéme.

Mulophe: o w0 o 6000 fr.
par 1/12 de 510 rées, qui est. . . 4,25
vous aurez 2550 creusades, ci. . . 2550

————



udST—u
g FORMULE.

La valeur de France est egale au quotient
.de la division de la valeur de Lisbonne et
Porto, par le tiers du cours.

Exemple quinziéme.

On veut réduire 10300 rées en francs et
centimes de France, an cowrs de 510 rées
pour 3 francs, ci. . , { 10200 | 170

Divisez par 1/3 de ) 1020

: ) 6ooo I.
510 rées, qui est 150.

00000 Effectuez la divi-

sion ,  vous  aurez
Gooo france

10.= FORMULE.

Mais si la waleur de Lisbonne é&tait en
creusades , il faudrait la diviser pour le
12.2 du cours.

Exemple seiziéme.

Soit 2550 c. quon veut réduire en francs
de France, ci. . . . . ... [ 2550 | 425
Diyisez par1/12deSior., | 2550

g booo
qui est 4,25.

0000

X
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GENEVE et MILAN.

On tient les écritures en livres; sous et =
deniers courans.

Un: écu courant vaut 3 livres courantes.

10 livres courantes valent a1 livresmonnaie
commune de Genéve.

Donc une livre courante vaut 2 livres 2
souS mMonnaie commune.

11.« FORMULE.

La valeur de France est dgale ane produit
de la multiplication de la wvaleur de
Genéve, par le centime du cours.

Exemple dix-septiéme.

On veut réduire 3773 livres courantes de
Genéve, en francs et centimes de France,
au change de 159 fr. pour 100 livres
courantes.




Multipliez'. S e 3793 liv. cour.
par 1/100 de 159 fr., ci. 159

Retranchez les deux v 2?
derniers chiffres, vous || | 885‘)
aurez, 5999 livres o7 cen- e

tiemes de livre, ci. . . . 5999,07

e ——

12.« FORMULE.

La valeur de Genéve est égale au quotient
de la division de la valeur de France, par
le centime du cours.

Exemple dix-huitiéme.

On veut réduire 5999 fr. 07 ¢. de France
en livres courantes de Genéve, au cours
de 159 fr. pour 100 livres courantes.




Le divisenr sera, ¢i. , . . . . . | i8¢

Le dividende, la va- | B2
e, ST
leur de Franee, . . . . } 599907 | .
E2 29 digj?ﬁiltuzv?;;
[160 auyer d773 L.
477
006

On opere de laméme maniere pour Milan,
a la différence du cours, qui ne peut jamais
étre une difficulté.




CHAPITRE XIIIL

REGLE DE SOCIETE.

Réduction de la régle de Société directe & sa
plus simple expression , pour étre effectuce
avec le moins de chiffres possible, et sans
régle de proportion.

Sur la question suivante qui nous a été
soumise par une maison de commerce de
Bordeaux, et dont nous avons conservé la
note ainst concue :

« Facture. 47517 roupies 8 anas 2 pinces.
Monnaie de Caleuta.

» A a mis 30182r. 3a. 10p.

» Bl i 6god e
» C. ... 10320 12 5
s sL e ke g

» Roup. 47517r. 8a. ap.
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» Cettefacture produit a Bordeanx 171379
» fr. de France; on désire savoir la portion
» de chacun. La roupie est composée de 16
» anas,lana de 12 pinces. »

Cette opération , faite par un négociant
anglais trés-instruit, approchait de la vérité,
mais elle n'était pas exacte; elle fut soumise
a lauteur le 28 Juin 1827; il en donna la
solution le 29, de la maniére suivante :

Portion de A 108856 fr. 956, 76328/9123362.:=
de B afing 625, 208750/
deC 3223  420,5692060/
de D 121 598,3145324/

Egale 171399 000,0000000/
e e e ————"

C'était la facture de la cargaison du navire
la Nanci, venant de Calcuta.

Nous disons en principe, il ne peut y avoir
d'opération difficile pour celui qui sait cal-
culer. Celle-ci n'estque chargée dechiffres : on
la réduit a sa plus simple expression, en
divisant la totalité des produits, par la totalité
des mises ; le quotient de cette division est




un facteur qui, multiplié par chagque mise,
donne pour produit sa portion sur les pro-
duits , gains ou pertes.

Nous donnons un exemple de ce procede
simple et facile, mais général , et s'appliquant
a tous les cas. Exemple.

A a mis 6oo'
e
800 } gain ou perte, 1400 fr.
Q00
1400
Total 4400

e

HOOT

Divisez 1400 fr. par 44oo fr., vous aurez
pour quotient 0,318 2/11.es; multipliez cha-
que mise par 0,318 2/11.%5 | et vous aurez en
perte ou gain, pour A. . 1909 1/11
. 8337
. 2545
. 2863
. 4454

peris o

Egale 1400% o ki
—m—

T W

Eoou
> 0 |

-
=
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11 est évident qu'on ne passe par le méca
nisme d’aucune régle de proportion en opé-
sant de cette maniére, et que Iopération se
vérifie par elle-méme; car la perte ou le gain
doivent ressortir exactement sl n'y a pas
errenr.

REGLE DE SOCIETE COMPOSEE.

Réduction de la régle de société composée &
sa plus simple expression , pour étre effec-
tuée avec le moins de chiffres possibles ,
et sans regle de proportion.

De toutes les opérations de comptabilité
commerciale, la plus longue, la plus chargée
de chiffres, est la régle de société , qui se
compose de mises qui ont resté un temps
différent dans la société , parce qu’il faut
de nécessité, pour pouvoir effectuer I'opéra-
‘tion ,les mettre en rapport en les multipliant
par le temps; on opére ensuite comme nous
venons de l'indiguer pour la société dirt_?cte;
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c’est le seul moyen de I'abréger, comme on
va le voir dans I'exemple suivant.

A a mis 6oo fr. p.r 180 jours = 108000 fr. p.7 1 jour }

B 700 150 105000 1

C 8o0 100 8ooo0 f Gdin

D goo 8b 72000 1 ou

E 1400 s0 g8ooo 1 Perte ,
Toutes les mises ayant été réduites i ——— 1400 fr.

un senl JOur, 0N Anre. . . .. ee s e s 453,000 fr.

Divisez 1400 fr.,perteongain, par 463000,
vousaurez pour quotiento,00302. 1740/4630,
qui , multiplié par chaque mise réduite,
donnera sa portion du gain ou de la perte ,
et 'on aura

Pour A 326 fr. 56 c. 2720/3630 c.
B 317 49 2130/
C 241 9o 3oo/
B aig Hi 270/
E 206 32 3840/
Egale. . 1400 00 260/4630 =ac
9260
0000

——




L’exactitude mathématique de cet exem-
ple , dans lequel la fraction est épuisée
prouve la généralité du principe et de la
meéthode que nous donnons, et démontre
quon peut résoudre toutes les questions
de cette nature avec facilité, sans regle de
proportion. :

Il n'en est pas moins vrai que cette opé-
ration , 'une des plus utiles de la compta-
bilité commerciale , est Ja plus chargée de
chiffres , malgré la simplification que nous y
introduisons.

11 résulte de cette vérité, qu'il est étonnant
quon ait surchargé les comptes courans d’in-
térét des procédés indispensables a cette
opération, en y introduisant ce quon a

appelé nombres ; ceci prouve qu'on ne savait
pas calculer les intéréts d'une maniére plus
simple.




CHAPITRE XIV.

Principe général pour obtenir Uintérét simple

a tous les taux imaginables , et dans la

proportion di temps, (‘sans multiplier le

. : capital par le nombre de jours, sans

prendre ni décomposer Uintérét de Lannée,

sans passer par le mécanisme de la régle

de proportion , ni par celui de la division ),

et quel que soit le capital, (sans employer

aucuns Barrémesoucomptes faits,ouautres

» tablearx dont on a inondé les départemens
et la capitale depuis plusieurs siccles. )

FORMULE GENERALE.
Lintérét d’une somme quelconque , & quelque

tawx et pour quelque temps que ce S0it , est
toujours egal aw produit de la multiplica-




g
tion du sixieme du capital par le sixieme
du temps multiplié par le taux de Uintérét,
et divisé par mille,

1l suffit donc desavoir prendrele 6.¢d’'une
quantité, et faire une trés-courte multiplica-
tion, pour obtenir tous les taux d'intéréts
possibles dans la proportion du temps.

Ezxemple premier-.

Soit 9324 fr. le capital dont on veut obtenir
Iint. & 3 1/4 p. °/o paran , pour 48 jours, pre-

nez 1/6 de 9324 fr., quiest, ci. . 1554
Prenez 1/6de48j.,quiest,ci. . 3
Multipliez, vous aurez pour

Vintérét a 1 p. o/, 12 fr. 4322 12482
Mult. par 3 1/4, taux de Pint. 3 1/4

37296
3108

vous aurez pour lint, a 3 1/4, ci. 40,404

e ——

e

SR e

s

',7.--#&

T L
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en retranchant toujours les 3 derniers chif-
fres, qui sont des décimales.

Exemple second, avec fraction de temps,

Soit la méme somme g324 fr.,

TR e e e e A 1554
Pour 62 jours, le 6.¢ sera. 10 1/3

15540

518

L’intérét & 1 p. b, sera. . . [ 16,058
A 4 1/3, multipliez par. . . 4 1/3
Retranchez les 3 derniers | 64232 3

chiffres et la fraction, vous 3353 af

aurez 69 fr. 584 m. 2/3. . . . . 69,584 2/3

Exemple troisiéme , avec fractions aux
deux facteurs.

Soit 9324 fr. 63 c. le capital dont on veut
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obtenir I'intérét & 5 p. °/,, pour 74 jours,
prenez 1/6 de. .. ... .. 033463

qEINESE, 1 Ve s ol es . 1554,105
Pren. 1/6 de 74 ., qui est. 6 1/3
5 / 9324,630
=N Multipliez par. . . . . : 518,035
: \ _ Llintérét a 1 p. /o, sera. || 9,842665
( ( 8 ' Multipliez par. . . . . .

L'int, serafyg fr. 21 c. et 1a fraction. . 49,2 13225
e ———"

AUTRE FORMULE GENERALE

POUR OBTENIR LINTERET A TOUS LES TAUX.

Lintérét a un pour cent pour 12 jours , est
égal au tiers du capital divisé par mille,en
retranchant les 3 derniers chiffres a droite,
qui deviennent des décimales.

Exemple premier.
Soit 3638 fr.l'int.a 1 p.%/o, pour12j.,sera,

ci... 1,212 2/3 = 1 f 212 milliémes 2/3
de milliéme.
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Il est évident qu'on lobtiendra pour le
temps qu’on voudra,en multipliant ce résul-
tat par le 12.¢ du nombre de jours pour

lesquels on voudra Vobtenir.
Exemple second.

Ainsi, si on voulait lobtenir pour 534,

on multiplierait. . . .. ... < tfiara o/3
par 1/x12 de 534 jours,qui est, ci. 44 1/2
4848
4848
606 1/3
14
Retranchez les 3 derniers 14
chiffres a droite du produit, | 1 2/3
et vous aurez 53 fr. 62, ci. . 53,962

11 est encore évident qu’on obtiendra l'in-
térét a tous les taux, en multipliant I'un
ou l'autre de ces deux résultats pav le taux

de l'intérét.
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Exemple.

L'intérét a 1 p. °/o étant. . 53 fr. g62
on lobtiendra & 4 1/4,enle
multipliant par. . . . . . .. 4 1/4
215 848

et Ton aura 209 fr. 34 _ 134905
Conbimaes el o e 220,3385

R e

Ayant obtenu lintérét pour 12 jours, il
sera facile de Tobtenir pour moins de temps
en le décomposant; car il est évident que
dans le cas du premier exemple , 'intérét de
3638 f. pour 12 j., étant, ci. 1 £ 212 m. 2/3

pour 1 jour , 1/12 sera. 0 101 1/12

pour 2 jours, 1/6 sera. o 202  2/9
pour 3 jours, 1/4 sera. o 303  2/6
pour 4 jours, 1/3 sera. 0 4o4 2/9

etc. ete.

Ce qui rend ce principe général applica-
ble a toutes les quantités, a tous les temps
et 4 tous les taux d'intérét.
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CHAPITRE XYV.

Réduction du ply (ou verge) des toiles dites
roudilettes de Rennes, aumétre et récipro-
quement , ainsi que du prix dans la méme
proportion.

Sur la question qui nous a été soumise
par plusieurs maisons de commerce de
Montauban et de Moissac, nous avons com-
posé les facteurs suivans, qui réduisent a
leur plus simple expression les opérations
de comptabilité du eommerce de ces toiles.

Le ply (ou verge) égale 1 métre 3535 dix milliémes.
Le metre égale. . . . . o verge 7388 dix millitmes:
o4
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Premier Exemple dapplication,

Pour réduire 31 verges 3/4 en meétres, il
suffit de les multiplier par 1 métre 3535 le
produit sera 42 meétres g7 centim.

Deuxicme Exemple. §

Pour réduire 42 métres g7 ¢. en verges,
il suffit de les multiplier par 0,7388 ; le
produit sera 31 verges 750, 0w 3x v. 3/4 aux
milliémes pres.

Réduction du prix de la verge a celle du
metve.

T'roisiéme Exemple.

On a acheté 2 1 fr. 50 ¢. la verge, et on
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veut savoir a combien revient le metre;

mattiplicg: 5. 3, o m s e 368
par le prix de la verge ou ply, ci. 1,50
: 7388
vous aurez 1 fr. 1082 pour le JN04
prix du meétre,ci. . . ¢ .. ... 1,1082

——

Quatriéme Exemple.

On a cheté & 1 fr. 1082 le meétre , et on
veut savoir a combien revient la verge;
multipliez 13535 par le prix du metre, le
produit 1,4999487 ou 1,50, sera le prix de
la verge a 1-milliéme prés.

11 est évident que sil’on a plusieurs verges
ou meétres, on aura le prix total , en multi-
pliant le prix réduit par le nombre, comme
on le pratique.

Cinguiéme Exemple.

Si T'on a acheté 34 verges ar b Soc s
elles cotiteront 51 francs, et comme 34 verges
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égalent 46 m. 019, on aura a I fr. 1682 le
“métre. — H089g82559  pour lenr valeur
totale , ou 51 fr. a 1 millieme pres, ce qui
vérifie Pexactitude de nos facteurs.




CHAPITRE XVIL

EMISSION DE TRAITES OU FEFFETS.

Du caleul des traites ou effets tires a une
ou plusieurs wusances , pour en recevoir
immédiatement le montant intégral en
capital et par négociation , sans augmen-
tation ni diminution de somme , et sans
Jfaire de division ni de régle de proportion.

11 faut remarquer que 'émission des traites
ou effets, est l'opération de comptabilité
commerciale la plus usitée; il s'en émet une
infinité par jour dans le commerce ; nous
désirons (il agrée notre intention de lui
étre utile, en reconnaissance de I'honorable
confiance qu’il accorde & nos ouvrages, en
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lui donnant la solution des questions qu’il
veut bien nous soumetire , dunom desquelles
se trouve celle-ci.

Sur la question suivante qui nous a été-
soumise par une maison de commerce de
Marseille , et par une autre de Pézénas.

QUESTION.

« On demande de quelle somme doit étre
» une traite tirée a 2 usances de 3o jours
» chacune (60 jours), pour, étant négocide
» & lingtant avec intérét a 6 p. o/o lan,
» recevoir immeédiatement 6Gooo fr., ou
» toute autre somme déterminée de capital. »

Pour faciliter an commerce le moyen
d’'obtenir le résultat par une seule mulpli-
cation , nous avons composé le tableau
suivant , contenant des facteurs ou multi-
plicateurs qui donnent Ja solution de cette
question , ainsi que celle d’'une infinité d'au-
tres de la méme nature , comme on le voit
par les exemples d’application qui sont a la
suite du tableau, etc.




._._[09_,..

TABLEAU GENERAL DE FACTEURS,

{ MULTIPLICATEUR OPERANT SUR TOUTES LES SOMMES, )

Par lesquels il faut multiplier un capital quelconque , pour
abtenir l¢ montant d’une traite (ou effet ) & émettre, de
maniére quen le négociant de suite,, on regoive le capital
immédiatement sans augmentation ni diminotion de
somme , depuis une usance de 3o jours jusqu’a 6 inclusive-

ment,
racTeuRs | ractRURS | pacteuns | vactooms | Facrevas
S i ; g N ; OBSERF A=
d'usances S % " = TTONS
& 1 & p oo .-ilzﬂp.nl.’ro 5 poofo Vxfapofol 6 p.oofo ARG
s, Jojfre003ifiigl o036 reofidf | o0f6oig ] renioass
On yoit par
205 o .| neoliziid |n,0095565 | 10084034 | noogadii|ororaro |les exemples
que ces Fae-
Fus goj.|netoiore |0r13779) 10526583 |c0rdgdizl0n3228  |teurs  don-
nent Dexac
4 s 130 10035035 | 0182064 | 0060803 [ no186737 ) roaafo8  [titude & un
dix millivmel
S us ifo | nwifpdye [torgiedalgoanag6f|,023§530 0256400 defranc p: ba.|
Gus. 180 j.{ 10204980 [r0230076] 10056500 1.38a771 ] tyodngagis
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EXEMPLES D APPLICATION.
Exemple premier.

SOLUTION DE LA QUESTION.

Le multiplicateur de 2 usances & 6 p. %/,

BSEL e s SRR s Y s+ ... L,OIOIOI
Multiplié par Gooo fr. de
[Vt T e R Gooo

donnera le montant de Teffet

admettre. . ..o 0o R 6060,606000
Négocié a I'instant a 6 p. o/, :

on prendra pour lintérét. .o,  Go,6060

restera le capital a recevoir, ci. 6000,000000

Exemple deuxicme.

Si, au lieu de Gooo fr., le eapital a obtenir
devait étre de 7463 fr., le méme facteur
donnerait le montant de leffet & souscrire ,
qui serait 7538 fr. 383763, dont lintérét
pour6o}.,a6p. o/o, serait 75 fr. 38383763,
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resterait a recevoir 7462 fr 99992537, ou
7463 & moins de 1 cent milliéme pros.

Exemple troisiéme.

Mais si on voulait émettre un effer dont
le capital & recevoir fiit 5500 fi., a trois
: - ’ 5 oa i
usances ou go jours, négocié a 4 1/2 p. %

le facteur étant. . . . . . . . 10113779

mull:lphez par le capltal 5500
5056889500
50568895

Leffet devra étre de |
5561 fr. 57 ‘¢ 845, cii .5562,
Négocié & 4 1/2 p. 2/,
pour go jours, intérét sera. ~ 6257900956

Reste a recevoir 5500 fr.,
& moins de un millieme pres. 5499,99945044
s g =
Les 30 facteurs contenus dans notre
tableau , opérent aux taux d'intérét les plus
usités, qui sont 4, 4. 1/2. 5,5 1/2 et 6, et
jusqua 6 usances ou 6 mois (180 jours);
il suffit de multiplier le capital par le fuc-
teur correspondant au nombre d'usances et
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- au taux quon désire,comme on le voit dans

cet exemple.

Exemple quatricme.

On veut €émettre une traite ou effet au
capital 3400 fr., avec intérét a 5 1/2 p. o/,
et a 4 usances ou 120 jours; écrivez le
facteur de la colonne 5 1/2 correspondant &
- /4 usances, qui est. 1,0186757
. Multipliez par le capital. 3400

40747028
30560271

La traite devra £tre de. . 3463,49738
Portée a la négociation,

on prendra pour Vintérét de

120 jours,a S1/2,¢i.. .. . 63,49745193

Reste a recevoir le capital
3400 fr. & moins d'un dix

milliéme pres. . 3309,09992807

Nous avons dii faire ici les opérations a la
rigueur, en employant tous les chiffres du
facteur dans nos exemples.
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Nous avons honneur de faire observer
quil suffit de nemployer que les 5 ou 6
premiers chiffres du facteur, en ayant soin
d’augmenter le 5.¢ ou le 6.6 d’'une unite, lors-
que le 6.2 ou le 7.2 est 5 ou plus, pour avoir
un degré dexactitude suffisant, comme on
va le voir par 'exemple suivant.

Exemple cinquicme.

Soit le méme capital 3400 fr. pour le
méme temps, et au meéme taux, les 6 pre-

miers chiffres du facteur sont. . 101868
Augmentez d'une unité; mul-
tiphezapar. .00 o2 R 3400

Le montant de leffet sera. . 3463,512
Négocié a b 1/2 p. o/o, pour
120 jours, I'intérét sera. . . . . 63,47772

Reste a recevoir le capital a
un centime prés. . . . . . . . . 3400,01428
i i




—114—

Pour obtenir les résultats que donnent
nos facteurs, il faut composer quatre séries
d'intérét de Vintérét, an taux et pour les
usances pour lesquelies on veut opérer, ct
ajouter la somme de ces intéréts au capital
pour former le montant de la traite a
émettre, opération fort longue, et par cela
seul plus susceptible d'errenr.

Nous avons rvemarqué gu'on fait les opé-
rations de cette nature, en geénéral, sans
principe et approximativement, en ajoutant
plus ou moins au montant de leffet, ce
qui donne lien a des relevés d'erreurs qui,
en produisant un mauvais effet, surchargent
les éeritures et embrouillent la comptabi-
bilité, a moins quon les néglige; nous dési-
rons avolr atteint le moyea de l'énglai"is_qL_'

ces operations, en évitant les erréurs.
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CHAPITRE XVIIL

INTERET COMPOSE

A 5 p. 0fo , PLACEMEINT DE FONDS A CE TAUX , COMPTES DE
TUTELLE,

Du calcul de Uintérét composé a 5 p. ofo
lan , quel que soit le nombre dannées et
jusqi'a 3o ans inclusivement , pour servir
a regler les comptes de tutelle dans moins
d'une minute , ainsi que tous autres comptes
que les lois permhettent ow obligent de
regler de cette maniere.

Nous avons annoncé dans Favertissement
de I troisitme édition de notre ouvrage
imprimé & Toulon , que nous portions le
tableau que nous avons composé, pour obte-
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nir les résultats, ainsi que ceux de lintérét
simple a tous les taux et pour tous les
temps , dans la boite d'une montre sans
géner le mouvement, ce quwon na cru
quaprés avoir vu et opéré.

Pour prévenir tout doute & cet égard,
donnons ici la méme dimension a notre
tableau, sur lequel mnous établissons les
exemples d’application.

TABLEAU contenu dans la Boite dune x B

Montre ordinaire.

MATHEMATIQUES,
Intérét composé i 5 p. ofo

FALTRURS.

VACTEUNS,

l.\:\'s. 5.
[4:3

tyiozd 17
arhghas 18
yier550645 | ro

1,27828:56 | a6
1 3qeonsssy f ar
Tfusrooga a3
147745544 f a3
9 | 1.5563282a1 § 24
ta | g,G288p482 § a5
i | 1,00033035 | af
13 | 1475583632 a7
13 | 188564004 || 28
1§ | vorgassio | 29
15 | 307802817 3w

L e

4,1B2B5 58
2y2pror8dc
1y4abhigas
2.536g5019
3,653 20570
3,785g635g
303526071
07152375
3,22509004
3,38635404
355567368
Jyyiafasda
392013853
Ay11613538

di32194215

Fecbeer.




Premier Exemple dapplication.

Toutes déductions faites, un tuteur doit
a son mineur ‘ou a ses mineurs, 3728 fr. de
capital, passibles d'intérét composé a 5 p. o/
I'an, depuis 15 ans; prenez les 5 premiers
‘chiffres du facteur correspondant a 15 ans,

qui sont , ci. . 20789
Multipliez par 1e caplt:al 3728 fr.
Retranchez les 4 derniers

chiffres a droite du produit, 166312

qui sont des décimales , vous 41578

aurez 7750 fr. 1392 dix mil- | 145503
liemes ou 7750 fr. 14 ¢., en 62367
augmentant le 2.¢ chiffre

décimal dune unmité. . . . . . 7750,1302
—————

Nous faisons observer que s’il y avait une
fraction d’année de plus, supposons 15 ans
2 mois 12 jours, lintérét simple de ces
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2 mois 12 jours serait dit sur 7750 fr. 14 c.;
abp o, ilseraitde. . ... 97 Soif

Le tuteur devrait donc en
capital et intéréts , pour 15
ans 2 mois 12 jours. . . . . .7827 6414
e —— e ——
L'utilite de nos facteurs ne se borne pas
seulement & donner le capital et lintérét
composé pour tel nombre d'années quion le
désire , elle s’étend encore a déterminer ,
1.° le capital a placer pour avoir une somme
déterminée dans un temps déterminé.

Deuxiéme Exemple.

Quel capital faut-il placer présentément &
5 p. o/o I'an, intérét composé, pour avoir
8ooo fr. qu'on doit payer dans 14 ans; divisez
8ooo fr., sommequi contient son capital et son
intérét composé pour 14 ans , par le factenr
correspondant a 14 ans,qui est 1,97993159,
et le quotient 4o4o fr. 542 que vous obtien-
drez,, est le capital que vous devez placer
présentement.
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5.9 La somme qu’on aura dans un temps;
en placant un capital déterminé a Pintérét
composé a 5 p. o/o.

T'roisieme Exemple.

On a placé 312 fr. 4 Vintérét de 5 p. ofo
Pan, quelle somme aura-t-on dans 29 ans?

Multipliez le facteur. . . . .  4,11613538
correspondant a 29 ans, par
413 fr. capital; el %, i 313
Retranchez autant de T
* décimales qu'en contient 813227076
le facteur, qui est ici 8, 411613538

et vous aurez 1284 fr. 1234840614
23 c. 423856 a recevoir
20 ans apres, ci. . . . . . . 1284,23423856

e —

Quatriéme Exemple.

3.2 On a placé 4ooo fr. a I'intérét composé
de 5 p, 0/0; en combien de temps aura-t-on
8315fr. 71 ¢.?
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Pour résoudre cette ¢uestion, il faut
d’abord remarquer que 8315 fr. 71 c. sont
plus du double de 4ooo fr. Cette remarque
indique que la caractéristique du facteur
doit étre au moins 2, parce que 2 fois 4 font
8; done il faut prendre sur le tableau le
1.°F nombre qui comimence par 2, COrrespon-
dant a 14 ans, qui est. . . . 2,07892817
Multipliez par 4ooo fr.,ci. 4000

Retranchez les 8 décima-
les, qui sont au facteur,
vous aurez 8315 fr. 71 ¢
et la fraction. . . . . . . . .8315,71268000

T — e —

Dong le temps du placement sera 14 ans.
—Ce qu'on peut décider a la vue du r.°r
chiffre du facteur.

Il est évident quau moyen des facteurs
de notre tableau , on connait trois résultats a
la fois : 1. le capital toujours connu; 2.° son
intérét simple; 3.0 et son intérét composé.
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Cinquicme Exemple.

Soit 5000 fr. placés pour 7 ans, le facteur
OB s it il e SO IO
Multiplié par 5000 fr., ci. 5000

vous aurez 7035 f. 5021, ¢ci. || 7035,50210000
Retranchez 5000 fr. ca-
vpital conpnu. . . . . . . . . || Sooo

restera lintérét simple et
Pintérét composé. . . . . . || 2035,5021
mais [int. simp. pour7ans,

sur 5000 fr. a 5 p. o/, , est. || 1750

Reste pour I'intérét com-
| I T A Sl S R

——————

Si l'on ne voulait connaitre que 'intérét
composé pour tel nombre d’années que ce
fit, il suffirait de m.ultipﬁcr le capital par
les décimales du facteur seulement.




Sixieme E-Z’empftr.

Soit le capital. . . . . .. .. 5000 fr
les décim. du facteur de 7 ans. o,40710042

Multipliez , et vous aurez, ci. 2035,50210
e ————
ce qui prouve Pexactitude des facteurs.

o
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CHAPITRE XVIIL

CUBES.

Principes généraux pour obtenir les cubes
de bois ronds et équarris , ainsi que celui
de toutes les mesures de capacité, sans faire
de régle de proportion ni de dipision.

Du cube des bois équarris, et des mesures
de capacité dont les c6té sont paralléles.

Le calcul de ces cubes ne présente aucune
difficulté ; personne n’ignore quils sont égaux
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aw produit de la multiplication du carré ou
surface des épaisseurs par la hautewr. -

Ezxemple.

Soit une piéce ayant d'un coté 17 ¢
d’épaisseur, et de lautre. . . . . . 15¢
Multi ‘paisseurs 85

Multipl. ces deux épaisseurs,
(o = % Ly
et vous aurez =200 centimetres Y

de surface ou carré, ci. . . ... 225
Si la piéce a x m. 54 c. de hau-

teur ou long., mult. le carré par. 1,54
2 1020
1279
A S
et vous aurez 0,39270 centime- _
tres enbies,Tenl. T s ek e b HagROS

Le cube de toutes les mesures de capacité
de forme parallélogramme rectangle, s'obtient
en opérant de la méme maniére; il faut seu-
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lement prendre les mesures dans lintérienr
du vase, ce que les ouvriers appellent dans -
oeuvre, ou bien retrancher le cube de la
matiecre qui la construit, ce quon peut
éviter.

Du cube des bois ronds ow cylindriques, ct
des mesures de capacité qui ont cette
Jforme.

Il n'est pas aussi facile d’obtenir le cube
des bois ronds ou cylindriques , parce qu’il
est indispensable d’avoir d'abord laire ou
surface du cercle, qu’il faut ensuite multi-
plier par la hauteur ou longueur pour avoir
le cube.

Quoique cette opération soit trés-connue,
trés-peu d'ouvriers sont capables de la faire
avec l'exactitude suffisante.

Nous la réduisons a sa plus simple expres-
sion , par les formules suivantes.




PREMIERE FORMULE.

La circonférence du cercle (aussi approchée
que possible) est égale au produit de ld
multiplication du 7.2 du diamétre par 22.

Exemple.

Soit le diamétre 0,16 centimeétres dont le

e R SRS R R i) 2.€. 3/ 2
Multipliez par. .'. . <. 22
44
Les 2/7 de 22 égalent ..... 6 2/7
La circonférence sera done. . . 50 c. 2/7

i
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2.= FORMULE.

Liaire du cercle est égale au produit de la
multiplication de la. circonférence , par le
quart du diamétre.

Exemple.
Soit la circonférence. . . . . . 90 C. 2/
Le diamétre 16 c., son quart. 4
200
Multipliez , et vous aurez el

201 ¢. 1/7 pour laire du cercle. 201 c. 1/7
—— e —
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3¢ FORMULE.

Le cube est égal au produit de la multipli-
cation de Uaire ou surface du cercle, par
la hauteur de la piece ou du cylindre.

Exemple.
I/aive du cercle étant. . . . . 201¢ 1/7
et la hauteur ou longueur de
la piéce , 7 métres ou 700 cent. 700 C.
1,40700
multipliez, et vous aurez 1 || '°°

metre 408 millimeétres cubes. . 1408,00
e

Il arrive souvent qu’on ne peat connaitre
que la circonférence ; comme il faut connaitre
le diamétre, on Pobtiendra en multipliant le
22.¢ de la circonférence par 7.



Exemple.
Soit la circonférence 50 2/7, le 2o
i f
sera. .. ... 2 ¢ afy
Multipliez par. . 7
14
vous aurez pour le diameétre, ci. . 16
B e

Connaissant le: diamétre , on opérera
comme dans l'exemple ci-dessus.

Ces principes sont généraux, et sappli-
quent a toute espéce de quantités.

On cube toutes les mesures de capacité
qui ont la forme cylindrique de la méme
maniére ; il faut seulement prendre les
dimensions dans I'intérieur ou dans ceuvre ,
et non a lextériear.

OBSERVATION GENERALE.

11 est évident que si 'on a plusieurs pieces
équarries a cuber, il faut multiplier la somme




des carrés moyens, par la somme des
longueurs.

Comme si I'on a plusieurs pieces rondes
ou cylindriques, il faut aussi multiplier la
somme moyenne de l'aire detous les cercles,
par la somme de toutes les hauteurs ou
longueurs.

Et que Y'on opére de la méme maniére
pour les mesures de capacité.
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CHAPITRE XIX.

De la vérification des comptes courans d'in-
térét , sans passer par celle des nombres
ou des intéréts, article par article.

Avant d’établir les principesde vérification,
nous avons Ihonnenr de faire observer que
de toutes les comptabilités possibles, la plus
simple est toujours la meilleure , c'est-a-dire,
celle qu’on fait avec le moins de contention
d'esprit et le moins de chiffres possible; et ,
sous ces deux rap])orts nous faisons remar-
quer que ce qu'on app(,lh, dans le commerce,
nombres , prrf's&mn gumr]qu@ , abstraite ,
insignifiante, qui ne désigne rien, (et qu'on
aurait di appeler produits , parce quils
sont réellement le produit de la multipli-
cation du temps , par les capitaux qui se trou-

Loty SR
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vent réduits a 1 seul jour par cette opération),
surchargent le compte courant, au lieude le
simplifier ; il parait qu’ils n'’y ont été intro-
duits que parce que, jusqu’a present, on n'a
pas su calculer lintérét dans la proportion
du temps , sans décomposer celui de l'année,
ou sans multiplier par les jours, et diviser.

Il est cependant bien plus simple et plus
facile d'opérer par les principes que nous
avons donnés dans cet ouvrage , pour obtenir
Pintérét sans multiplier par les jours, ce qui
évitera la surcharge des nombres dont nous
conservons Pexpression , quoique imI:)l‘OPI‘e 5
parce qu’elle est usitée dans le commerce,
et que c'est principalement pour lui que
nous avons compos¢ cet ouvrage, quil a
honoré de sa confiance d'une maniére si
distinguée.

Nous pensons que le commerce se désabu-
sera des nombres , pouvant calculer 'intérét
de cette maniére, 4 6 p. 0/o pour 41 jours
sur 3789 fr. X 7= 26,523, 4 4 p. o/o 3789
X 4, 2/3 =17 fr. 682, a 3 p. o/o 3639 X
3, r/a=13 fr. 2615 elc. etc., principes
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donnés dans le premier chapitre de cet
ouvrage.

Tous les négocians savent quiil est plus
long et plus pénible de vérifier un compte
courant , que de le construire.

Nous croyons rendre un véritable service
au commerce , en lui donnant le moyen de
faire cette vérification sur les résultats, tant
du deébit que du crédit, et de lui éviter les
opérations de détail , toujours longues et
pénibles. '

Cette vérification repose sur les 3 prin-
cipes de I'échéance commune que nous avons
donné dans cet ouvrage, d’autant plus facile
d'appliquer aux comptes courans, que les
nombres ou les intéréts sont déja composés,
et les capitaux donnés.

Ainsi il est évident que si le compte cou-
rant, tenu par nombres, a été bien fait,
on sassurera de son exactitude , en le véri-
fiant comme §il avait été tenu par intéréts ,
et on trouvera la somme des nombres.
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Exemple.

Soit le débit ou le crédit d'un compte
courant, les 5 articles suivans.

ARTISY

TEMFE,

[ cATIzAUY.

KOMERE.

I Bipsofe. [a4infapofb.

INTERETS
w

i
I!

Goo £ I

1 | 36 jours. a1,600f | 3f£60 | 2f 50
2 | 4a 700 20,400 4 go 3 695
3 | 54 560 27,000 4 BHo [ 3 395
41 63 4oo 25,200 4 20| 3 15
5 | 66 8oo. 52,800, 8 8o 6 6o

SOMMES, . | 3008 156,000 26 .00 | 19, Ho

Vérification des comptes courans tenus par
nombres.

8i le compte a’ été tenu par nombres, et
les intéréts calculés a 6 p. o/o , on trouvera
la somme des nombres, en prenant son 6.°,
qui sera l'intérét 26 fr. oo, et Ton divisera
26 fr. par le 6.¢ des capitaux 3000, qui est

500; ce quotient sera 52 jours échéance com-
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une ;on multipliera 3000 par 52 jours ; et
T'on aura 156000, somme des nombres.

11 est évident que si les nombres n’étaient
pas exacts, on ne trouverait pas leur somme
par cette opération , et il y aurait -erreur
dans le compte; on peut déconvrir Verveur,
sans vérifier le compte en entier article pax
article, en le coupant par sections, comme on
va le voir:

Exemple. Des mémes 5 articles , nous fai-
sons une premiére section des 3 premiers
articles ; la somme des capitaux est 1800 fi.,
celle des nombres 78000 fr., celle des inté-
réts 13 fr.; divisant 13 fr. par 1/6 de 1800,
qui est 300 fr., nous avons pour quotient 43
jours 1/3 ,échéance commune,qui, multipliés
par 1800 fr., donnera la somme des nombres
78000 fr.; il n'y a donc pas errenr dans ceite
section du comple.

Passant a la seconde section , la somme
des nombres est aussi 78000 fr., celle des
intéréts 13 fi. , et celle des capitaux 1200 fr.;
divisant 13 fr. par 1/6 de 1200 fr., qui est

200 fr.,on aura 6 1/2, échéance commune,

8




qui , multipliés par 1200 fr. , Jdounera
78000 fr.,somme des nombres;iln’y a done
pas erreur dans cette seconde section ) parce
que le compte est exaet.

Admettons qu'il y ait erreur dans la seconde
section, et que la somme de ses nombres, qui
doit étre 78000 fr., ne fiit par erreur , que
72000 , les intéréts étant toujours 13 fir.,
qui , divisés par 1/6 de 1200 fr., donneraient
pour quotient 6 jours 1/2 , qui, multipliés par
1200 fr., donneraient toujours 78000 fr. en
nombres réels et exacts.

On n’aurait donc a vérifier que cette section
du compte.

Sile compte est tenu par intéréts,on peut
le vérifier comme s'il avait été tenu par
nombres ou par intéréts , en cherchant
Péchéance commune des nombres; divisez la
somme des intéréts par 1/6 de la somme
des capitau.x , et vous aurez pour quotient
Véchéance commune , qui, multipliée par la

somme des capitaux, donnera la somme des
nombres proportionnels aux intéréts.
On peui aussi operer par sections, sil y
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a erreur , comme nous venons de le faire, et
suivant I'exemple que nous en avons donné.
Ces principes sappliquent & tous les taux
d’intérét 5 il suffit de connaitre le diviseur
des nombres ,qui produit les taux de I'intérét,
et comme tout le monde les connait , parce
(qu'on en a inondé les départemens et la

capitale , nous nous dispensons «de les
donner ici.

Mais nous faisons observer aux personnes
qui n’en connaissent pas lorigine , qu’ils se
composent tous des parties.aliquotes de 36,
et quils augmentent, comme lintérét dimi-
nue; il suffit done, pour les trouver, de
diviser 36 par le taux de lintérét,

Si I'on a négligé ou augmenté quelque
fraction dans le compte, la vérification peut
se faire également ; mais elle ne sera que
suffisamment approchée.

Nous donnons ici un exemple du moyen
de trouver les diviseurs des nombres qui
servent a obtenir l'intérét.
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Exemple.

Soit la somme des nombres du crédit ou
du débit d'un compte courant 156000 francs,
on veut obtenir Vintérét a 4 p. o/o dans la
proportion de lannée de 360 jours; divisez
36Go par 4, vous aurez Qo pour guotient;
ce quotient est le diviseur des nombres, qui
donnera lintérét a 4 p. 0/o; en effet , divisez
156000 par go, vous aurez pour lintérét a
4 pour o/o, 17 fr. 333.

Si on voulait obtenir Vintérét & 3 1/2 p.
0/0,il faudrait, pour trouver le diviseur des
nombves , diviser 360 par 35, et I'on aurait
10 + 10/35.°5,

Mais si 'on voulait opérer dans la propor-
tion de T'année réelle de 365 ou de 366
jours , on se servirait des deux facteurs
donnés dans la 3. partie de notre tableaw
genéral de comptabilité.







DES  CHAPITRES DU SUPPLEMENT
%

1.° Du caleul des changes étrangers , quelquie variation
qu‘sipmuve le cours , sans faive de rézgle de proportion ;

* De la réduction de la rigle de société simple et com-
posce & sg plus simple expression, sans faire de régle de
|:1 me'twﬂ,

min 3/jo! 'ﬁr’mmpm pour obtenic lmteut simple & tous les taux,,
: &ans fa: prﬂpcril{m dn temps , pac-tne seale opération ;
4 La riduction du ply ou verge des toiles, dites ron-
dwlcm;s ‘de Renties, au mttre, ainsi que le prix dans la :
=1m,me E!'@m tion ;
540 'Le caleul de I’émission et négccfation des traites ou
seffets, A1,2,3,4,5ct 6 usances, et aux cours les plus
usttES' e
R 2 haalc;ﬂ de l'intéect compose 4.5 p. ofo, depuis 2
* DS jusq 30 ans, en moins d'une minute;
7% Ee eube des bois ronds et équarris , et des mesures
* de capatité § ainsi que du prix;
8.> La verification des comptes courans d'intérét sur les
résultats ; sans passer par celle des nombres ou des intéréts
article par article.

Le commercga reconuu le pas énorme que ces Méthodes
iaz fout faive dans sa comptabilité.

® Peix : wi franc par chapitre acheté séparément, et
cinquante centimes pris ensemble,




